

未来三年左右

全国12万“银龄教师”将参与线上线下支教

记者30日从教育部获悉，教育部等十部门近期印发国家银龄教师行动计划，全方位推动退休教师参与各级各类教育工作。

计划提出目标任务：经过三年左右时间，银龄教师服务各级各类教育的工作体系基本健全，服务能力不断提升，政府主导、社会参与的银龄教师发展格局基本形成，数字化赋能银龄教师工作水平不断增强，开放灵活的线上线下支教方式不断完善，全国银龄教师队伍总量达12万人左右，在推动建设教育强国、积极应对人口

老龄化、建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国中发挥明显作用。

教育部教师工作司负责人介绍，我国教育领域将迎来教师退休高峰。实施国家银龄教师行动计划，旨在搭建国家层面老有所为的广阔平台，挖潜退休教师资源优势，发挥其有益补充、示范引领和传帮带作用，助力青年教师和青少年学生发展成长。

据悉，国家银龄教师行动计划主要涵盖普通高等教育、职业教育、基础教育、终身教育和民办教育五大领域，聚焦服务国家战略需求、深化产教融合、基础教育提

质扩优、建强师资队伍、各级各类民办学校发展等方面。参与基础教育领域的线下银龄教师年龄一般应在65(含)岁以下，其他教育领域一般应在70(含)岁以下，线上银龄教师年龄可适当放宽。

国家银龄教师行动计划前期已有试点探索。教育部于2018年启动实施中小学银龄讲学计划，2020年启动实施高校银龄教师支援西部计划，累计招募2万余名中小学退休教师，近1000名部属高校、部省合建高校等“双一流”建设高校退休教师开展支教支研。

教育部再次强调

严禁中小学校与校外违规培训、竞赛机构相勾连

教育部30日举办新闻发布会，教育部基础教育司司长田祖荫介绍了《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》有关情况。

在记者提问环节，田祖荫表示，今年

以来，教育部会同有关地方查处了多起违法违规举办的培训和竞赛机构活动，借此机会教育部再次强调，严禁中小学校与校外的违规培训、竞赛机构相勾连，严禁以竞赛成绩、考试证书、培训证明等作为招生入学的依据或者参考。对违反规定的

地方和学校，我们将发现一起查处一起，决不姑息。请广大家长不要轻信违规竞赛与招生入学挂钩的虚假宣传，不要盲目给孩子报各类培训班和让孩子参加违规竞赛。我们也欢迎各位媒体朋友和社会广泛监督。



“深港一卡通”正式发行

持卡可畅行香港及内地327个城市

▲8月30日，在深圳福田站地铁闸机出口，用户持深港互通卡准备刷卡。

深圳通公司与八达通卡公司联合发行的深港互通卡30日正式上线，乘客持此卡可实现香港及内地327个城市公共交通的“一卡通行”。

深港互通卡又称“深港一卡通”，是一张“一卡一芯片双钱包”实体交通卡，港币钱包采用八达通技术标准，人民币钱包采用交通运输部技术标准。



通航小镇蓄势“起飞”

▲8月30日，在德清县通航智造小镇莫干山机场，雷甸镇中心小学学生在驾驶舱内体验模拟飞行。

自2021年成为浙江省第五批特色小镇以来，浙江省湖州市德清县通航智造小镇不断培育壮大通用航空产业，全力打造集研发制造、通航运营、航空旅游和教育培训于一体的通航智造产业集群。



大陆赠台大熊猫“圆圆”迎来19岁生日

▲8月30日，大熊猫“圆圆”在台北市动物园品尝“生日蛋糕”。大陆赠台雌性大熊猫“圆圆”30日迎来19岁生日，台北市动物园为这位“寿星”举办了温馨的庆祝活动。

今年保育员为“圆圆”准备了象征书本的生日蛋糕，用数字记录“圆圆”出生、来台、产崽等重要事件。

三部门印发意见

实施新时代基础教育扩优提质行动计划

记者30日从教育部了解到，为切实办好更加公平、更高质量的基础教育，教育部、国家发展改革委、财政部日前印发意见，决定组织实施新时代基础教育扩优提质行动计划。

“此意见致力于深化基础教育供给侧改革，进一步做大优质教育资源‘蛋糕’，加快构建幼有优育、学有优教的高质量基础教育体系，解决优质教育资源总体不足与人民群众期望‘上好学’的矛盾，增强人民群众教育获得感、幸福感、安全感。”教育部基础教育司司长田祖荫介绍说。

意见规划，到2027年，适应新型城镇化发展和学龄人口变化趋势的城乡中小学幼儿园学位供给调整机制基本建立，优质教育资源扩充机制更加健全，学前教育优质普惠、义务教育优质均衡、普通高中优质特色、特殊教育优质融合发展的格局基本形成。巩固提升普惠性幼儿园覆盖率，公办园在园幼儿占比力争达到60%以上；扩增一批新优质义务教育学校，义务教育优质学位供给大幅增加；培育一批优质特色高中，普通高中多样化发展扎实推进，高中阶段毛入学率持续提升；特殊教育学校在20万人口以上的县基本实现全覆盖，融合教育水平显著提升，适龄残疾儿童义务教育入学率保持在97%以上。

意见提出实施学前教育普惠保障行动、义务教育强校提质行动、普通高中内涵建设行动、特殊教育学生关爱行动、素质教育提升行动、高素质教师队伍建设行动、数字化战略行动、综合改革攻坚行动等8项重大行动。

山东

构建五级老年教育办学服务体系

记者从山东省政府新闻办30日举行的新闻发布会上获悉，作为老年人口大省，山东初步构建起省市县乡村五级老年教育办学服务体系，建有老年大学（学校）5358所，在校学员达60.74万人；老年开放大学、社区老年教育机构3590所（个），年培训老年人134万人次。

山东省委老干部局副局长兼山东老年大学校长吕德义介绍，山东已形成面向全民、覆盖城乡、管理科学、规范有序、形式多样、特色鲜明、运行平稳的办学新格局。同时，山东积极协同社会力量，参与和支持高等学校和职业院校兴办老年大学，与企业、养老机构等合作办大学，促进老年教育多元化发展。

山东省教育厅副厅长张志刚介绍，山东推动信息技术和人工智能赋能老年教育，对课程资源、教学模式进行适老化改造，实现“线下组班教学”与“线上自主学习”优势互补。建成“山东老年大学远程教育网”“山东终身学习在线”“山东老年学习在线”3个省级老年教育平台；积极对接全国相关平台，实现网络教育平台的互联互通和学习资源跨区域的共建共享。

此外，山东组建了以专职管理人员为保障、专职教师为骨干、兼职教师为主体、志愿者为辅助的老年教育师资队伍。目前，山东共有从事老年教育的专职管理人员12024名、专职教师1061名、兼职教师23870名、志愿者45600余名，为老年教育日常教学、管理和服务提供保障。

本文版图据新华社